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oarticule élémentaire ¢

Constituants fondamentaux.

Pour expliquer tout I'Univers
connull




oarticule élémentaire ¢

Pour expliquer tout I'Univers

connu, seulement 18
particules !!
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Form Trois catégories :

@ Brique élémentaire de matiere
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Mediateur d’interaction*
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Construction d odeles
Objets Principes
physiques Symétries
observes,
mesures
Modele
\ « It doesn't 7
matter how
« Les mathématiques Allrers 8; beautiful your
sont le langage de IQToun: theory is, it
l'univers. » doesn't matter
T . how smart you
B Pre,dlnglons ObS,eWOTIOﬂS are. If it doesn't .
theoriques experimentales agree with \ l
experiment, it's o~

g
T wrong. »
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Produire des parficules

Accélérateur et collisionneur : LHC
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Choisir une mesure

o De nombreuses mesures pour tester le modele dont

le rapport W*/W-
o Ona:
o Gluons de charge O, quark u de charge 2/3, quark d de charge -1/3

O gtu—->d+WT+ S
o gt+d-ut+WT—

o Sachant que les protons sont composés essentiellement de 2 quarks u et
d’'un quark d, quel rapport W*/W- on attend naivement 2

¢ =) ¢ ¢
e e
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o Plus compliqué !

¢ v Description du contenu en quarks et gluons des
v d protons :
| ’ v Grandes incertitudes -
’ On mesure W* /W-, on doit trouver un nombre
; positif, de I'ordre de 1,5 qui feste le modele et
eventuellement le contraint
M Bien sGr pour ¢a il faut reconnaitre les W* et les W- B
s produifs... NS
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Reconnailire des W

o Les W sont instables :
o Les produire pour les étudier
o Les étudier via leurs produits de désintégration

o Désintégrations leptoniques des bosons W* et W-
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Dongc, le but du jeu

o Reconnaitre des électrons, des muons et des

neutrinos

Muon
Spectrometer

Hadronic
Calorimeter

”
Neutrino

.

Electromagnetic
Calorimeter

el
Transition
) Radiation
Troclq ng Trocker

Pixel/SCT detector

The dashed tracks
are invisible to
the detector
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1. Le modele théorique qui decrit1a
ohysigue des partficules s'appelle

o Le modele béta

sadsle-hakityel

o Le modele standard

BBBH ,, o)
|
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2. Il décrit des particules de matiere. ||

Yy en o

Quarks

Leptons
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3. Parmi elles, Il y en a qui constituent
le proton et le heutron, ce sont

a. Le quark up et le guark down

b. Le quark charme et le quark beau
c. L'électron et le neutrino électronique

Un proton :




4, Combien y-a-t-il d'inferactions
fondamentales ¢

a. |
b, 2
Quatre interactions :
o Electromagnétisme :

o phénomenes électrique et magnétique f

/"’\
& ©
=

|
o Interaction faible : -
o Désintégration B, radioactivités p—
o Interaction forte : (@ @
-

o Cohésion de la matiere nucléaire dans les \@/
noyaux et des quarks dans les nucléons -

o Interaction gravitationnelle




5. Une particule instable est une
particule

a. Qui ne tient pas en place
' : hangeant

c. Quise désintegre sitdot créée




6. Pour créer des particules on fait des
collisions de particules pour avolir

De |'énergie et utiliser EEmc? et donc creers
g matiere

b. Des débris de parficules & examiner
c. Des particules aplaties

N

m

m mc?

YMC?2 '

C?




/. Pour donner de |I'énergie a une
oarticule, on I'accélere avec

a. Un chgmp mgaonétique

. Un champ électrique

c. Un champ de fraises




8. Les aimants principaux du LHC
servent d

1 Courber la frajectoire des particule

b. Donner de ['energie aux particules
c. Faire joli dans le tunnel
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9. On détecte les particules parce qu’elles
interagissent avec la matiere du détecteur. Le
détecteur interne permet de voir la trajectoire

a. Des particules neutres
b. Des padiculasinsigbles

eclromagnenc N
Calorimeter

Transition
) Radiation
Trackn‘]g Trocker

Pixel/SCT detector
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10. Les neutrinos n'interagissent pas (ou tres tres
peu) avec la matiere dans le détecteur on voit

len et on remonte au neutrino parce qu'’il mangque
Lpergie par rapport a I'énergie de départ

b. Une belle trace aans e aetecieur interne
c. Une belle tfrace dans le détecteur d muons

Muon
Spectrometer

Hadronic
Calorimeter

The dashed tracks
are invisible to

Neutrmo the detector

Proton

Electromagnetic

- 1
Calorimeter Elecfron

Solenoid magnet

iati
Tracking racker
Pixel /SCT detector
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Résumons
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The LHC accelerator
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